
 

 

2.2 बŠपद के शूɊांको का Ǜािमितय अथŊ: 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. यिद 𝛼, 𝛽 िकसी िȪघात बŠपद  𝑎𝑥ଶ  +  𝑏𝑥 +  𝑐  के शूɊक हो ंतो 𝛼ଶ + 𝛽ଶ का मान ǒात करŐ । 

 उȅर:-          अगर दो शूɊक 𝛼 और 𝛽 हो ंतो 

                      ±+ଶ=
ି௕

௔
 और ±.ଶ =

௖

௔
 

                    𝛼ଶ + 𝛽ଶ = (𝛼 + 𝛽)ଶ − 2𝛼 ⋅ 𝛽 

                                 = ቀ
ି௕

௔
ቁ

ଶ

− 2 ×
௖

௔
=

௕మ

௔మ
−

ଶ௖

௔
=

௕మିଶ௔௖

௔మ
 

2. िȪघात बŠपद 𝑥ଶ − 2𝑥 − 8 के शूɊको ंको ǒात कीिजए। 

उȅर:-         अगर दो शूɊक 𝛼 और 𝛽 है l 

                   तो 𝛼 + 𝛽 = 2 

                     𝛼 ⋅ 𝛽 = −8 

       (𝛼 − 𝛽)ଶ = (𝛼 + 𝛽)ଶ − 4𝛼𝛽 = (2)ଶ − 4 × (−8) = 4 + 32 = 36 

                  ∴ 𝛼 −  𝛽 =  √36  =  6                                    𝛼 + 𝛽 = 2 

                  ఈ ି ఉ ୀ ଺

ଶఈ     ୀ ଺
 

                ∴ 𝛼 =  
଼

ଶ
 =  4 

                ∵ 𝛼 +  𝛽 =  2 

                       4 +  𝛽 =  2 

बŠपद ( Polynomial ) 



                   ∴ 𝛽 =  2 −  4 =  − 2 

 

3. बŠपद 6𝑥ଶ − 3 − 7𝑥  के शूɊक ǒात करŐ  तथा इसके शूɊको ंऔर गुणांको ंके बीच संबंध की सȑता की 

जाँच करŐ । 

उȅर:-         𝑝(𝑥)  =  6𝑥ଶ  −  7𝑥 − 3 =  6𝑥ଶ − 9𝑥 + 2𝑥 − 3 

                           =  3𝑥(2𝑥 − 3) + 1(2𝑥 − 3)  =  (2𝑥 − 3)(3𝑥 + 1) 

          अगर 𝑝(𝑥)  = 0 ∴  (2x −  3) (3x +  1)  =  0 

                 ∴ 2𝑥 −  3 =  0 ∴  x =  −
ଵ

ଶ
 

               िफर 3𝑥 +  1 =  0 ∴  x =  − 
ଵ

ଶ
 

                 6𝑥ଶ  −  7𝑥 −  3 के दो शूɊक  ଷ

ଶ
 और − 

ଷ

ଶ
 है। 

             'शूɊको ंका योग =  
ଷ

ଶ
 +  ቀ−

ଵ

ଷ
ቁ  =  

ଽିଶ

଺
 =  

ା଻

଺
 

                              =  
(ି଻)

଺
 =  − 

௫ का गुणांक

௫మ का गुणांक 
 

शूɊको ंके गुणनफल =  
ଷ

ଶ
 ×  ቀ

ିଵ

ଷ
ቁ  =  

ିଷ

଺
 =  

अचर पद

௫మ का गुणांक
 

 

4. यिद बŠपद 𝑝(𝑥)  =  𝑥ଶ + 𝑥 + 1  का शूɊक 𝛼 तथा 𝛽 है तो 𝛼ଶ  +  𝛽ଶ का मान ǒात करŐ । 

उȅर:-         𝑝(𝑥)  =  𝑥ଶ + 𝑥 + 1   

                     𝛼 + 𝛽 =  −1 

                       𝛼𝛽 =  1 

         ∴ 𝛼ଶ  +  𝛽ଶ = ( 𝛼 +  𝛽 )ଶ −  2𝛼 . 𝛽 



                         =  (−1)ଶ  −  2 ×  1 =  1 −  2 =  − 1 

              अतः  𝛼ଶ  +  𝛽ଶ 

5. िȪघात बŠपद ǒात करŐ  िजनके शूɊको ंके योग 4 तथा गुणनफल 3 है। 

उȅर:-      मान िलया िक िȪघात बŠपद के दो शूɊक 𝛼 , 𝛽 है। 

               ∴ बŠपद = 𝑥ଶ − (𝛼 + 𝛽) + 𝛼𝛽 =  𝑥ଶ  −  4𝑥 +  3 

 

6. बŠपद 4𝑥ଶ  −  9 का शूɊक ǒात कीिजए। 

उȅर:-      मान िलया िक p(x) = 4𝑥ଶ  −  9 

                                          = (2x)2 - (3)2 = (2x + 3) (2x - 3)  

                p(x) = 0 ∴ (2x + 3) (2x - 3) = 0  

           ∴ 2x + 3 = 0 ∴ x= ଷ

ଶ
 

   िफर 2x - 3 = 0 ∴ x = ଷ

ଶ
 

अतः  बŠपद 4𝑥ଶ  −  9 के दो शूɊक  ି ଷ

ଶ
 और ଷ

ଶ
 है। 

 

 

7. यिद 𝛼 , 𝛽 बŠपद p(x) = 2𝑥ଶ  −  11𝑥 +  15 के शूɊक हœ तो ଵ

ఈ
 +  

ଵ

ఉ
 का मान ǒात करŐ । 

उȅर:-      p(x) = 2𝑥ଶ  −  11𝑥 +  15 

                    𝛼 +  𝛽 =  
ଵଵ

ଶ
 

                          𝛼 . 𝛽 =  
ଵହ

ଶ
 

                     ଵ

ఈ
 +  

ଵ

ఉ
 =  

ఈ ା ఉ

ఈ .ఉ
 =  

ଵଵ
ଶൗ

ଵହ
ଶൗ
 

                       =  
ଵଵ

ଶ
 ×  

ଶ

ଵହ
 =  

ଵଵ

ଵହ
 



8. यिद बŠपद 3𝑥ଶ + 4𝑥 +  2𝑘 का एक शूɊक - 2 है तो k का मान ǒात करŐ । 

उȅर:-      बŠपद के एक शूɊक -2 है।  

               ∴ p(-2) = 3 (-2)2 + 4 × (-2) + 2k 

                          =3 × 4 - 8+ 2k 

                          = 12 – 8 + 2k  

                          =4 + 2k 

                      ∴ 4 + 2k = 0 

                           ∴ 2k = - 4 

                           ∴ k = ି ସ

ଶ
 =  −2 

 

2.3 िकसी बŠपद के और गुणांको मŐ संबंध 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. िȪघात बŠपद 2𝑥ଶ  −  8𝑥 +  6  के शूɊको ंका योग और गुणफल ǒात करŐ  l 

उȅर:-      शूɊको ंका योग = ଼

ଶ
 =  4 

              शूɊको ंका गुणफल = ଺

ଶ
 =  3 

 


